



zasadnutie OZ dňa: 15.03.2021

K bodu rokovania: 12

**Informatívna správa o priebehu sčítania domov, bytov a obyvateľov v roku 2021**

predkladá: JUDr.Ing.Iveta Némethová – prednosta obecného úradu

Spracovala : Alžbeta Magalová, Irena Patajová, JUDr., Ing. Némethová

## **Dôvodová správa:**

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov je zabezpečené v zmysle zákona č.223/2019 Z.z. Sčítanie domova bytov bolo vykonané zodpovednou osobou Irenou Patajovou v termíne od 01.06.2020 do 12.02.2021.

Za sčítanie obyvateľov zodpovedná osoba Alžbeta Magalová. Prípravné práce prebiehali od 06.03.2020

Propagácia a informácia o sčítaní obyvateľov bola zabezpečená formou propagačných materiálov doručením do každej domácnosti v priebehu mesiaca február 2x v jazyku slovenskom a maďarskom. Informačný link o sčítaní obyvateľov, domov a bytov je zriadený na webovej stránke obce [www.kamenicna.eu-sčítanie](http://www.kamenicna.eu-sčítanie) obyvateľov, domov a bytov.

V maďarskej verzii „Népszámlálás 2021“

Obci bola poskytnutá dotácia na realizáciu sčítania bytov a domov v paušálnej sume 1100 eur podľa počtu obyvateľov a 2448 eur ako súčin 4 eur x počet bytov /612/ a na sčítanie obyvateľov vo výške 4431,68 eur na úhradu nákladov, ktoré obci vzniknú pri plnení úloh pri sčítaní obyvateľov.

Na základe zákona č. 223/2019 Z. z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2021 a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 44/2021 Z. z. a z dôvodu závažnej epidemiologickej situácie spôsobenej pretrvávajúcim šírením nového koronavírusu (ďalej len Covid-19) v SR, vláda SR a Úrad verejného zdravotníctva SR prijímajú opatrenia na ochranu verejného zdravia s cieľom znížiť riziko zvyšovania počtu ochorení Covid-19.

Počas doby sčítania obyvateľov od 15. februára do 31. marca 2021 bude obyvateľ plniť svoju sčítaciu povinnosť výlučne vyplnením elektronického formulára na sčítanie obyvateľov.

Službu asistovaného sčítania tým obyvateľom, ktorí sa nedokážu sčítať prostredníctvom elektronického formulára sami a ani s pomocou blízkych osôb alebo iných osôb, s ktorými žijú v jednej domácnosti (napr. seniori, osoby so zdravotným postihnutím alebo osoby s minimálnymi digitálnymi zručnosťami) zabezpečia obce v rámci dosčítavania, t. j. od 1. apríla do 31. októbra 2021. Presný termín asistovaného sčítania pre obec bude stanovený na základe rozhodnutia predsedu Štatistického úradu SR v spolupráci s Úradom verejného zdravotníctva SR alebo Regionálnym úradom verejného zdravotníctva. Bližšie usmernenie k asistovanému sčítaniu zašle Štatistický úrad v osobitnom dodatku.

Metodický pokyn číslo 10910-1622/2020 z 12. októbra 2020 je plne platný pre zabezpečenie elektronického samosčítania v období od 15. februára do 31. marca 2021.

Obyvateľ sa má prioritne sčítať sám, vyplnením sčítacieho formulára pomocou počítača, tabletu, notebooku alebo mobilného zariadenia. Obyvateľ zbavený spôsobilosti na právne úkony/svojprávnosti má byť sčítaný svojim zákonným zástupcom. Obyvateľovi, ktorý sa nemôže, osoby so zdravotným postihnutím alebo osoby s minimálnymi digitálnymi zručnosťami) môže so sčítaním pomôcť blízka osoba len, ak ju o to obyvateľ požiada.

Call centrum bude počas doby sčítania slúžiť výlučne na vysvetľovanie metodiky sčítania a poskytovanie informácií.

Úlohou kontaktnej osoby pred dobou sčítania a počas doby sčítania je tiež:

- a) zabezpečiť uskladnenie všetkých prevzatých SIM kariet a tabletov pre mobilných asistentov a vybavenia pre asistentov (taška pre mobilného asistenta, perá, zápisníky, obaly na preukazy, šnúrky na preukazy asistentov, označenie kontaktných miest) a použiť ich v období dosčítavania,
- b) zabezpečiť odovzdanie všetkých preukazov asistentov sčítania (vyplnených aj nevyplnených) príslušnému krajskému pracovisku Štatistického úradu SR,
- c) zabezpečiť skartovanie všetkých vypísaných dekrétov o vymenovaní asistentov sčítania.

V prípade obyvateľov v zariadeniach, ktorí sa sami alebo s pomocou blízkych osôb nesčítajú v období od 15. februára do 31. marca zriaďovateľ alebo zakladateľ zariadenia zabezpečí v čase dosčítavania sčítanie týchto obyvateľov v zariadeniach prostredníctvom stacionárnych asistentov v zariadeniach. U obyvateľov v zariadeniach s celoročnou kapacitou menej ako 100 lôžok obec zabezpečí v čase dosčítavania vyslanie mobilných asistentov na základe požiadaviek od obyvateľa tohto zariadenia, alebo od zriaďovateľa, zakladateľa zariadenia.

V prípade ľudí bez domova, ktorí sa sami alebo s pomocou blízkych osôb nesčítajú v období od 15. februára do 31. marca kontaktná osoba zabezpečí v čase dosčítavania sčítanie týchto osôb prostredníctvom stacionárneho asistenta obce.

Na základe zákona č. 223/2019 Z. z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2021 a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 44/2021 Z. z. sa menia výplatné termíny v Metodickom pokyne Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 15355/2020 z 11. novembra 2020 o použití dotácie poskytnutej obci na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy pri príprave, priebehu a vykonaní sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2021, ktoré vzniknú pri sčítaní obyvateľov. Bližšie informácie sú uvedené v dodatku k Metodickému pokynu Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 15355/2020 z 11. novembra 2020.

**Sčítanie domov a bytov (SDB) je výhradne v kompetencii obce/mesta.** Obec/mesto je zo Zákona o sčítaní povinnou osobou pre sčítanie domov a bytov. V rámci **plne elektronického** sčítania je potrebné určiť dve základné role pre výkon sčítania - poverenú osobu/poverené osoby a manažéra poverenej osoby/poverených osôb.

SDB bude realizované **výlučne elektronicky** prostredníctvom **aplikácie** pre elektronické sčítanie domov a bytov dostupnej pre poverenú osobu a manažéra na portáli [www.scitanie.sk](http://www.scitanie.sk).

**Poverená osoba** – bude mať prístup do elektronického systému pre sčítanie domov a bytov a prakticky táto osoba sčítava jednotlivé byty (**výkonná funkcia**). Či budú poverenými osobami zamestnanci obecného/mestského úradu, alebo externí pracovníci, to je na rozhodnutí obce/mesta.

Obec poverenej osobe umožní prácu s obecnými evidenciami, ktoré obsahujú údaje zisťované pri sčítaní (evidencie budov, daňové evidencie, technická a projektová dokumentácia, stavebné povolenia,...).

Poverená osoba pri vstupe do elektronického systému sčítania (ESDB) bude mať prístup len k adresám v rámci príslušnej obce. Adresy sú v systéme zadané z administratívnych zdrojov (Register adries, Kataster nehnuteľností, Register fyzických osôb, SODB 20011, SODB 2001,...) a preto aj elektronické formuláre pre byty sú už čiastočne predvyplnené z týchto zdrojov. Editáciu údajov o bytoch bude poverená osoba vykonávať priamo v e-formulári.

Plnenie úloh obcí pri príprave, ako aj pri realizácii SDB koordinuje, riadi a metodicky zabezpečuje **kontaktný bod** (Pracovisko ŠÚ SR v Nitre). Poverená osoba môže počas celej doby sčítania (1.6.2020 – 12.2.2021) elektronicky kontaktovať konkrétneho pracovníka na kontaktnom bode \_\_\_\_\_, ktorý bude poskytovať súčinnosť pri riešení problémov súvisiacich so sčítaním domov a bytov na území obce.

**Koľko určiť poverených osôb** – určenie počtu poverených osôb je plne v kompetencii obce/mesta. Závisí od vnútornej štruktúry obce/mesta. Odráža totiž dĺžku doby sčítania domov a bytov (8 ½ mesiaca), predpokladaný počet bytov na území obce (posledné sčítanie, alebo údaj z Katastra nehnuteľností), stav záznamov v Registri adries, zabezpečenie iných úloh, zodpovednosť za jednotlivé obecné evidencie). Odhadujeme, že na 1 poverenú osobu by mohlo pripadať cca 1000 bytov. Ale je plne v kompetencii obce/mesta počas celej doby sčítania domov a bytov (1.6.2020- 12.2.2021), aby prípadne zmenili počet poverených osôb podľa potreby (reálneho stavu). Len je potrebné tieto zmeny bezodkladne nahlásiť (kvôli prístupom do systému) kontaktnému bodu (Pracovisko Štatistického úradu v Nitre:

**Manažér poverenej osoby** (zvyčajne starosta/prednosta/primátor) – bude mať tiež prístup do elektronického systému, riadenie a dohľad nad poverenou osobou/poverenými osobami (**funkcia riadenia, monitoringu priebehu sčítania , dohľadu**). Na základe toho potom vie, v akej fáze sa sčítanie nachádza, koľko bytov bolo sčítaných a ktorá poverená osoba koľko bytov sčítala. Na základe toho potom môže starosta/primátor rozhodnúť o výške odmeny pre poverené osoby. Manažér poverenej osoby sa určí, ak je v obci/meste viac ako jedna poverená osoba. Ak je v obci/meste len jedna poverená osoba, nemá táto funkcia opodstatnenie. Funkcia manažéra nie je povinná (obec nemusí mať nutne manažéra).

**Financovanie obcí v rámci SDB** – Opatrenie, ktorým sa stanoví financovanie obcí pri sčítaní domov a bytov je v súčasnosti v etape vyhodnotenia pripomienok v rámci MPK. Následne bude informácia o jeho vydaní zaslaná na obce.

Obec použije dotáciu výlučne na bežné výdavky obce súvisiace s personálnym, materiálnym, technickým a organizačným zabezpečením sčítania domov a bytov.

**Údaje zisťované o domoch a bytoch v rámci SDB** – charakteristiky jednotlivých údajov sú popísané v §2 Opatrenia 44/2020 Z.z. z 9. marca 2020. V Prílohe č.3 tohto Opatrenia sú aj vzory formulárov pre sčítanie domov a bytov v roku 2021.

## Návrh na uznesenie:

### Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie

Informatívnu správu o priebehu SODB

#### A./ Sčítanie domov a bytov

V prvej fáze prebehlo sčítanie domov a bytov v termíne od 1. júna 2020 do 12. februára 2021

Obec Kameničná sčítanie ukončila dňa 3. februára 2021.

Zodpovedná osoba za sčítanie domov a bytov Irena Patajová

#### B./ Sčítanie obyvateľov

- od 15. februára do 31. marca 2021 bude obyvateľ plniť svoju sčítaciu povinnosť výlučne vyplnením elektronického formulára na sčítanie obyvateľov.
  - od 1. apríla do 31. októbra 2021 obyvateľ môže využiť asistované sčítanie obyvateľov
    - a/ v obci bude zriadené kontaktné miesto
    - b/ obyvateľovi pomôže stacionárny asistent v kontaktnom mieste
    - c/ mobilný asistent navštevuje domácnosti za účelom sčítania občana
    - d/ mobilný asistent len na základe telefonátu navštívi obydlie obyvateľa
- Zodpovedná osoba za sčítanie obyvateľov Alžbeta Magalová